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Цель: Уточнить, расширить и активизировать словарь  по теме «Насекомые»
Задачи:
Коррекционно-образовательные:  Расширять представление о мире насекомых,  уточнять и расширять словарь по данной теме.   Развивать у детей навыки словообразования (пестрокрылая, большеглазая, длинноусый, длинноногий). Совершенствовать навыки построения сложного предложения, употребления существительных в творительном падеже.
Коррекционно-развивающие: Развивать логическое мышление,общую и мелкую моторику, дыхание, умение выражать свои мысли и грамотно их формулировать. 
Коррекционно -воспитательные: Воспитывать умение работать в коллективе. Воспитывать самоконтроль за речью.
Оборудование:	
Предметные картинки с изображением насекомых. Предметы: шапочки насекомых, мобили для выработки воздушной струи, лупы, муляжи насекомых, макет лужайки с насекомыми. Презентация, ноутбук, монитор.


Ход занятия.
жираф, жилет, пружина, мороженлка, жираф, жилет, пружина, мороженле,  на вопросы). данной теме. 1111111111111111111111111111111
1. Организационный момент
Логопед: “Ребята, посмотрите, сколько гостей пришло к вам на занятие. Давайте с ними поздороваемся”.
Дети:
Здравствуйте скажем солнцу и птицам!
Здравствуйте скажем улыбчивым лицам!
Здравствуйте скажем нашим гостям!
Здравствуйте Вам!

(Слышны звуки леса, жужжание насекомых).

1. Психогимнастика «На весенней опушке»
- «Дети представьте себе, что вы на лесной опушке. Весна. Природа просыпается…Солнце греет нас своими лучами. Протяните руки к солнцу…Расслабьтесь, почувствуйте лёгкость и спокойствие. Вдруг- солнышко скрылось за тучкой. Подул ветерок. Стало прохладно. Сожмитесь, вам холодно. Тучки разлетелись, и снова пригревает солнышко! Расслабьтесь! Почувствуйте запахи: ароматно пахнут лесные цветы... Ветер доносит запах сосен.Прислушайтесь к звукам… Слышите??? Что это за звуки?

2 Звукогимнастика «Какие звуки у насекомых»
Дети:- стрекочут кузнечики (стр-стр-стр-стр)
             -жужжат пчёлы (ж-ж-ж-ж-ж-ж-ж)
              -пищит комар (з-з-з-з-з-з-з-з-з-з)

Логопед: Да, конечно. А как одним словом называют кузнечиков, пчёл, жуков?
Дети: Насекомые.
Логопед: Верно, дети! А теперь скажите мне каких ещё насекомых вы знаете?
Дети: Стрекоза, муравей, майский жук, божья коровка, кузнечик, бабочка, комар, муха, пчела, богомол, майский жук, сверчок.
Логопед: Правильно, мы с вами много говорили о насекомых, рассматривали в энциклопедии, читали рассказы о них… Мне кажется, что вы всё о них знаете!
 - А знаете, ко мне пришла отличная идея! У меня есть одна компьютерная игра, которая поможет нам проверить, всё ли вы знаете о насекомых. Вы любите компьютерные игры?
Дети: -Да любим!

3. « Компьютерная игра «МИР НАСЕКОМЫХ»
Логопед: -Отлично. Тогда за мной- к монитору! 
Слышны щелчки загружаемого диска… Появляется  
СЛАЙД : «Компьютерная игра «МИР НАСЕКОМЫХ», (Рисунок со множеством насекомых) 
Логопед: - Ну что приступим?
2 СЛАЙД: «1 УРОВЕНЬ. ПОЛЯНА ЗАГАДОК». 
(Употребление существительных в творительном падеже)

Логопед:  - Чтобы пройти первый уровень отправляйтесь по зелёной линии на ПОЛЯНУ ЗАГАДОК. (На полянке ширма с цветами и шапочки насекомых.. К верней части ширмы прикреплен полукруг с бумажными бабочками на нитках).
 - Нам нужно разгадать загадки о насекомых. Тот, кто отгадывает, будет надевать шапочку и крылья насекомого. 
(Дети по зелёной линии идут к поляне)
Логопед:  - Ребята посмотрите, какая чудесная полянка! Сколько насекомых… Возьмите мобили в руки. Нужно подуть на них так, чтобы моторчики закружились! Как вы будете дуть?
Дети: Нужно набрать воздух через нос и подуть на моторчик не надувая щёк, вытянув губы трубочкой.
Логопед: Правильно, выполняйте упражнение.

Упражнение на выработку речевого дыхания
«Бабочка – лети»
Цель: развитие длительного, плавного и сильного выдоха.

Логопед: Ребята, пора выполнять задание. На полянке необычные цветы, на каждом из них загадка. Мы с вами должны отгадать загадки, тот, кто отгадает, получает в награду шапочку насекомого!


 Загадки 
Не солнце, не огонь, а светит. (Светлячок).

Голубой аэропланчик
Сел на белый одуванчик. (Стрекоза).

Живёт в лесу малыш изящный,
Пусть ростом мал, да работящий.
Весь день без устали снуёт –
То прут, то брёвнышко несёт. (Муравей).

Красненькие крылышки, черные горошки.
Кто это гуляет по моей ладошке? (Божья коровка).

Словно гвоздик на магнит,
Он на нас бросается –
Без бубенчиков звенит,
Без зубов кусается. (Комар).

Чёрен, да не ворон,
Рогат, да не бык,
Шесть ног, да все без копыт. (Майский жук).

Летит мохнатенькая,
Летит за сладеньким. (Пчела).



С ветки — на тропинку,
Прыгает пружинка -
Зеленая спинка,
По травам и былинкам –
Перепрыгнет и тропинку. (Кузнечик).

Над цветком порхает, пляшет,
Веерком узорным машет. (Бабочка).

Последнюю загадку дети разгадывают вмест

Логопед:
-У каждого из Вас уже есть шапочка, значит эта шапочка бабочки для меня.
-Ребята, мы превратились в насекомых. Посмотрите друг на друга, какие мы забавные.
Давайте поиграем в игру «Чей на тебе наряд? Кем ты стал?» (Употребление существительных  в творительном  падеже).
Логопед: На мне шапочка «бабочки». Я стала бабочкой.
Дети: На мне шапочка светлячка. Я стал светлячком.
          На мне шапочка муравья. Я стал муравьём.
Логопед: - Молодцы! А я знаю ещё одну забавную игру про насекомых. Вы хотите в неё поиграть? А игра называется:- «Угадай действие» (глагольный словарь).
Каждый должен показать какое-то действие, а мы будем угадывать- что делает насекомое, и называть слова-действия. Кто хочет первым попробовать? 
Дети: Жук- ползает, жужжит.
Пчела-собирает, кружится
Муравей- несёт, ползёт, трудится
Кузнечик-стрекочет, прыгает, скачет
Комар-пищит, кусает, летит
Божья коровка- ползёт, летает, 
Стрекоза- пархает, зависает
Муха- летит, жужжит, надоедает
Логопед: - Молодцы ребята. Мы справились с заданием. 

4. Познавательно-исследовательская деятельность «Лаборатория»
 - Итак, чтобы пройти второй уровень, мы с вами отправимся в лабораторию, где учёные изучают насекомых. Что-бы к ней добраться нам нужно идти по красной линии!
Там мы сядем за лабораторные столы, возьмем лупы и рассмотрим насекомых.
Логопед: -Дети, посмотрите внимательно, это точно насекомые?
Дети: Да, насекомые!
Логопед: А как вы узнали?
(Логопед с детьми находят существенные признаки насекомых, выясняет, что у них тело состоит из шести ног, крыльев, усиков).
Дети: Тело у насекомых разделено на три части. (Голова, грудь, брюшко)
           У всех насекомых шесть ног.
           У всех есть усики. 
           у всех есть крылья.
Логопед: Да, у всех насекомых тело разделено на три части, шесть ног, и есть крылья и усики.
А чем же насекомые отличаются друг от друга?
Дети: - По размеру, форме тела, по цвету.
Логопед: Конечно, насекомые все разные. Давайте подберём слова-признаки (активизация словаря прилагательных).Кузнечик какой?
Дети: -Кузнечик-зелёный, весёлый, шустрый, ловкий.
Муравей-красный, чёрный, трудолюбивый, маленький, сильный
Стрекоза- голубая, зелёная, разноцветная, быстрая, лёгкая, глазастая, испуганная
-Молодцы, много признаков подобрали. 
Ребята, а как назвать стрекозу с большими глазами? (Большеглазая).
Бабочка- разноцветная, красивая, изящная, бархатная, нежная.
Логопед: -Молодцы, а как назвать бабочку с пёстрыми крыльями? (Пестрокрылая).
Дети: Жук- Маленький, чёрный, рогатый, огромный, зелёный, красный, ядовитый, толстый, жужжащий.
Логопед: - Молодцы! А как назвать жука с длинными усами? (Длинноусый).
Дети: Комар - писклявый, злой
Логопед: А как назвать комара с длинными ногами?(Длинноногий).

5.  Игра «Чья часть тела».
Логопед:-Я буду называть часть тела насекомого, а вы должны сказать иначе. 
Усики муравья-муравьиные усики,
Дети: Жало пчелы-пчелиное жало.
Крылья осы-осиные крылья
Брюшко муравья-муравьиное брюшко
Крылья стрекозы-стрекозиные крылья
Жало осы-осиное жало.
Глаза стрекозы- стрекозиные глаза
Крылья пчелы-пчелиные крылья

6. Физкультминутка.
(Дети проговаривают слова и выполняют движения по тексту).
Дети: Жужжит пчела — она летит
На свой медовый луг.
Передвигается, кряхтит, 
Ползет куда-то жук.
Висят на нитке паучки,
Хлопочут муравьи,
Готовят на ночь светлячки
Фонарики свои.
Остановись! Присядь! Нагнись
И под ноги взгляни!
Живой живому удивись: 
Они ж тебе сродни!
Логопед: - Ребята мы прошли второй уровень, поздравляю вас!

7. Макетное моделирование «Лужок»
Логопед:  - Итак, что-бы пройти третий уровень нам нужно по голубой метке отправится на луг. Готовы?. В путь!
 (Перед детьми макет луга с деревцем, кустом, муравейником, цветами…)
Логопед:  -А что здесь не так?
Дети: На лугу нет насекомых. Наверно что-то случилось, и они покинули луг.
Логопед:  -Ребята, а для чего нужны насекомые в природе?Можнолиможно обойтись без них?
Дети:
-Если не будет насекомых, тогда некому будет опылять растения.
-Если не будет пчёл- тогда у людей не будет мёда и воска.
-Без пчёл не обойтись. Они собирают пыльцу, а люди делают из неё лекарства.
-Муравьи и жуки роют норки и подземные ходы. Так они рыхлят землю, а это очень большая польза для растений.
- Насекомые как «маленькие санитары очищают природу»!
Логопед: -Конечно, ребята! Каждое насекомое выполняет свою работу и без них никак не обойтись!- Да вот же они, насекомые спрятались в траве от дождя. Вы должны разместить наших маленьких друзей там, где вы их можете встретить в природе. 
Логопед: -Ребята, посмотрите на лужок, где могут находиться насекомые?
Дети:- На пеньке, на дереве, в траве, на цветах, над цветами, под кустом…
 Дети размещают насекомых.

Логопед: -Вот теперь наш лужок ожил. Расскажите какие насекомые появились на лугу, что они делают. Составьте предложения сразу о двух насекомых, как мы это пробовали делать раньше. В своих предложениях используйте слова признаки и слова действия. Давайте я начну! 
-Пестрокрылая бабочка летит над цветами, а огромныйжук притаился на дереве.
Каждый ребенок составляет слождносочинённое предложение с союзом «а».
(Составление сложносочинённых предложений с союзом «а»)
Дети:
-Разноцветная бабочка вьётся над цветком, а розовая бабочка порхает над кустом.
-Стрекочущий кузнечик спрятался под кустом, а коричневый муравей ползёт к муравейнику.
-Большеглазая стрекоза прилетела к пруду,а полосатая пчела хочет собратьпыльцу из тюльпана.
- Огромный майский жук заполз на кору дерева, а жужжащая муха ищет пищу у пруда.
-Полосатая пчела выглядывает из цветка, а маленькая божья коровка заползла на пенёк.
-Зелёный богомол затаился в траве, а трудолюбивый муравей несёт соломинку в муравейник.
-Длинноусый жук ползёт по дереву, а жёлтая стрекоза летит над водой.
- Большая божья коровка ищет тлю под листиком, а жужжащая пчела собирает нектар из цветка.
-Зелёный богомол спрятался под травой, а чёрный муравей ползёт к своему муравейнику.

Логопед: - Молодцы, ребята, мы справились с заданием и прошли этот уровень!
Ребята, мы с вами большие молодцы! Мы прошли три уровня игры! Осталось пройти самый сложный четвёртый уровень. Нам с вами нужно ответить на вопросы викторины.
Отвечать нужно полными предложениями! Будьте внимательны! 
(Вопрос для каждого ребёнка):
1) Как называется бабочка с пёстрыми крыльями? (Пестрокрылая бабочка)
2) Как называется жук с длинными усами? (Длинноусый жук)
3) Как называется комар с длинными ногами? (Длинноногий комар)
4) Стрекоза с большими глазами? (Большеглазая бабочка)
5) Назовите насекомых которые живут большой семьёй и как называется их дом.
Дети: Большими семьями живут муравьи, осы и пчёлы. Муравей живёт в муравейнике. Осы живут в гнезде. Пчела живёт в улье.
6) Как мы должны относиться к насекомым?
Дети: 
                         -Мы должны бережно к ним относиться!
                        -Не разорять муравейники, гнёзда. 
                        - Не ловить бабочек. И нельзя трогать их руками!
                        - Не разжигать костры в лесу.
                        - Не мусорить в лесу или в парке. 
Логопед: - Вот и закончилось наша игра. Вам понравилось? А что интересного было для каждого из вас?
- А мне сегодня понравилось, какие вы были активные, как внимательно меня слушали, старательно выполняли мои задания.
-Молодцы, спасибо вам большое!

